

# 老村新貌 产业富民 长河村



菇农在介绍香菇种植情况



通往村里的道路景色宜人

## 老村新貌环境好

“这两年咱村变化不小，环境美了，生活好了。”在长河村村委会东边约1公里处的游园内，68岁的丁学德和50多岁的王海梁聊着天。游园内，除了古树参天，还有碾盘、石碾、石磨等，诠释着老一辈人的温馨记忆。

几年前，长河村经常是垃圾遍地、污水横流。一到夜间，漆黑一片，入村的道路还坑洼不平。村民除了“面朝黄土背朝天”干活外，就是出外打工，挣的钱也不多。

因位居深山区，长河村一年四季最怕干旱。适逢干旱天，村民吃水都

困难。

2016年，随着脱贫攻坚战在该村打响，长河村终于迎来了生机。在村“两委”、驻村工作队及地方政府的大力支持下，该村先是整修村内道路，接着购买垃圾桶、安排保洁员、建立公厕、栽种绿化树、安装太阳能路灯、修建下水道等，使村里村外焕然一新。

2018年，针对该村用水情况，背孜乡政府筹资200余万元，在长河村打了18口深水井，解决了该村453户1000余人的饮水难题。

“现在可方便了，自来水全部通到

厨房，再也不用发愁吃水了。”今年60多岁的村民李得高兴地说。

为了让村民闲暇时有个好去处，村里建设游园的同时，又建了文化广场、戏曲大舞台。去年，长河村又筹资100余万元在村部门前建了一座拦河大坝，帮助村民蓄水的同时，也成为村上一道亮丽的风景。坐在大坝旁的柳树下，村民可一边欣赏美景，一边悠闲地钓鱼，满满的幸福感。

生活好了，心情也好了。到了晚上，村民们都会到文化广场载歌载舞，热闹极了。

## 产业赋能效益好

时下，走进长河村，一幅乡村振兴的画卷正徐徐展开。

村委会西边，30多座香菇大棚一字排开。大棚内，一袋袋菌棒整齐排列，一朵朵花菇升柄展伞，菇农的脸上荡漾着笑容。

“这些香菇大棚全是村集体产业，由政府出资搭建，村民自由租赁使用，村‘两委’帮助提供种植技术。”长河村党支部书记田建生说，这些香菇大棚

不仅让承包户赚了钱，也解决了村里不少闲散劳力的就业问题，同时又增加了村集体经济收入。长河村还建有冷库，用于存放新鲜香菇，解决了菇农的后顾之忧。

村委会南边是该村建起的“生猪千头线”和新安装的光伏。

“目前这里饲养肉猪500多头，仅此一项，每年就能为村集体经济收入增加3万元。”田建生说，截至目

前，该村集体经济收入每年已有20多万元。

“真是感谢政府、感谢驻村工作队，让村里有了产业。不少监测户也养起了牛羊，走上了致富路。”今年70多岁的田秀发说，他家原来是村里的贫困户，在驻村工作队和村“两委”的帮助下，他贷款两万元买了羊，目前羊群已发展到了40多只。靠着养羊，他家过上了幸福生活。

## 党建引领绘蓝图

“支部过硬星”“产业兴旺星”“生态宜居星”“平安法治星”“文明幸福星”“创建‘五星’支部，引领基层治理”……时下，在长河村，类似激励人心的标语随处可见。

“现在我们已经达到了‘四星’，全村心往一处想，劲儿往一处使，正在争创‘五星’支部。”长河村驻村第一书记杨亚鹏说，“五星”支部创建工作开展以来，村里的变化更大了，群

众的获得感和满意度也更高了。

为进一步推进“五星”支部建设，背孜乡政府和鲁山县城南新区给予了大力支持，多次到该村调研，为推进“五星”支部建设和打造宜居宜业和美乡村献计献策。

长河村党员干部更是积极参与，依照“五星”支部创建标准，改造提升党建阵地，并公开评选了“文明家庭”“最美庭院”，推行移风易俗，加

强精神文明建设，实现了村庄由环境美到生活美的蝶变。同时，该村还成立了志愿服务队和抢险救灾预备队，关键时刻充分发挥党员先锋模范作用。

“今后，我们还打算利用闲置土地种植连翘、蒲公英等中药材，让村子变得更美、让群众收入更多、满意度更高。”提起未来，杨亚鹏信心满满。

□本报记者 胡耀华 文/图

通往村内的道路旁，枫树叶正在变红，可百日菊依然娇艳。大棚内，村民们正在采摘香菇，欢声笑语不绝于耳。这是上周记者在鲁山县背孜乡长河村看到的情景。

今年以来，该村先后建立香菇大棚30多座，安装了光伏，建起了“生猪千头线”，带领村民致富的同时，为“五星”支部创建和全面推进乡村振兴注入了新的活力。



村文化活动中心门前景观